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  PROJET D’ETABLISSEMENT 


  MAISON de L’ENFANCE POM’ de RAINETTE  


  SAINT AIGNAN DE GRAND LIEU
Le Décret n°2010-613 du 7 juin 2010 - art. 11 stipule que « les établissements et services d'accueil doivent élaborer un projet d'établissement comprenant un projet social, un projet éducatif et un règlement de fonctionnement ».
PROJET SOCIAL COMMUNE de SAINT AIGNAN DE GRAND LIEU

I/ ORGANISME GESTIONNAIRE  
Le multi accueil est géré par la Commune de Saint Aignan de Grand Lieu. 

La Mairie est située Place Millénia, au cœur du centre bourg de Saint Aignan de Grand Lieu. 

La compétence petite enfance est mandatée à l’adjoint délégué à l'Enfance et la Jeunesse. 

II/ CARACTERISTIQUES DU TERRITOIRE 
La Commune de Saint Aignan de Grand Lieu est une commune résidentielle située au bord du Lac de Grand Lieu. Elle est bordée de bois et de vignes idéalement située entre ville et campagne, à 15 kilomètres de Nantes.  Elle fait partie de la communauté urbaine de Nantes (Nantes Métropole) qui regroupe 24 communes.

Saint Aignan de Grand Lieu bénéficie de la dynamique économique de la zone aéroportuaire, avec un pôle industriel conséquent, de la zone artisanale du Bois Cholet, de nombreux artisans, des professions libérales, des commerçants…

III/ CARACTERISTIQUES DE LA POPULATION 

Au 1er janvier 2016, la population était de 3879 habitants. 
Il y avait sur le territoire 129 enfants de moins de 3 ans en 2014 (environ 3% de la population). 

Après un pic à une soixantaine de naissances en 2014, le chiffre se stabilise autour de 40 pour l'année 2016. 

82,4 % de ces enfants ont un parent ou leurs deux parents qui travaillent et ont donc un besoin impératif de mode de garde. 

Nous observons également une augmentation notable en 10 ans (+113%) du nombre des familles monoparentales. Elles représentent 15 % des familles de la commune. 

Il y a également 21,6 % de familles nombreuses, en 2016.   

Concernant l’emploi, les habitants de la commune travaillent pour la grande majorité sur une commune alentour (78% de la population active aignanaise) d’où le besoin de mode de garde régulier et peu de demandes en accueil occasionnel. Ces demandes peuvent être satisfaites par le multi accueil (environ 15 places d’accueil régulier) ou par les 38 assistantes maternelles qui offrent environ 135 places d’accueil sur la commune (chiffres juillet 2018). 

Le taux d’activité des 25/54 ans est de 93 % et de 85,5 % chez les femmes. 

De plus, il y a eu sur cette dernière décennie, une augmentation du nombre de familles, ayant des difficultés sociales. La CAF informe que 19,8 % des familles ont des bas revenus. L’action du CCAS (Centre Communal d’Action Social) se renforce chaque année. 

IV/ SERVICES EXISTANT SUR LE TERRITOIRE 
Le travail de réseau permet de faire le lien et d’assurer notamment le suivi des familles. Le multi accueil favorise celui-ci en lien avec le Relais Petite Enfance (RPE), la médiathèque municipale, les écoles maternelles, l’accueil de loisirs, l’association d’assistantes maternelles, les multi accueils des communes environnantes …

A) Multi Accueil 
Le multi accueil a ouvert ses portes en mars 2006 avec un agrément de 20 enfants.

Aujourd’hui, la structure accueille une soixantaine d’enfants chaque année dont une quinzaine chaque jour en accueil régulier. Au vu du grand nombre de parents actifs et notamment travaillant sur d’autres communes, il y a de plus en plus de demandes en accueil régulier ou en journée continue en occasionnel. 

Le Multi accueil est ouvert du lundi au vendredi de 7h30 à 18h30.

B) Guichet Unique
Ces rendez-vous ont été mis en place en janvier 2013. Ils sont animés par la Directrice du multi accueil. Ils ont pour but d’écouter les besoins de chaque famille afin d’élaborer un diagnostic sur le mode de garde à conseiller. Elle oriente vers le mode de garde répondant le mieux aux attentes ou contraintes et suit ensuite les familles. Ce rendez-vous permet une écoute, un échange et un diagnostic. 

C’est aussi l’occasion de faire une présentation rapide du Relais Petite Enfance (RPE), du Multi Accueil, de l’Association des Nounous de Grand Lieu et d'expliquer le projet éducatif de territoire. Il s’agit également d’expliquer les différences au niveau financier de chaque mode d’accueil ainsi que les aides de la CAF auxquelles les parents peuvent prétendre.  

C) Relais Petite Enfance (RPE)

Relais Petite Enfance (RPE) intervient sur la commune mais son bureau se situe à Bouaye.

Sa mission principale est d’accompagner la recherche d’assistantes maternelles en communiquant notamment la liste des coordonnées de celles de la commune. 

La coordinatrice apporte des conseils également dans les démarches administratives (contrat, bulletin de salaire, congés payés, aides de la CAF …). 

Le RPE organise également : 

· des ateliers jeux et rencontre une fois par mois où les assistantes maternelles peuvent se rencontrer  

· des séances de relaxation et massage 

· des soirées thématiques organisées avec les deux multi accueils du SIVOM. 

La coordinatrice Mme Françoise GRISON (rpe@bouaye.fr – 02,40,32,53,52) est aussi présente pour informer les assistantes maternelles et les accompagner dans leur pratique professionnelle.

D) Accueil de Loisirs
L’accueil de loisirs se situe sur le site du Château de la Plinguetière. La Commune délègue cette prestation au  Comité départemental 44 de l’UFCV. Il est ouvert les mercredis et pendant les vacances scolaires de 7h30 à 18h30. En 2017/2018, la fréquentation moyenne était la suivante : 

10 enfants le mercredi matin et 38 le mercredi après-midi 

50 enfants par jour aux petites vacances scolaires 

62 enfants par jour sur le mois de juillet et 40 enfants par jour au mois d'août 

E) Accueil périscolaire et Garderie
Situé dans la Maison de l’Enfance, l’accueil périscolaire municipal accueille un maximum de 85 enfants matin (7h15/8h30) et soir (16h30/18h30) avant et après les heures scolaires. 

La Commune a également créé en septembre 2013, une garderie périscolaire située à l’école publique Jules d’Herbauges pour désengorger le périscolaire. Elle peut accueillir 32 enfants le matin de 8h00 à 8h45 et 28 le soir de 16h30 à 17h30. 

F) Écoles
Il y a deux écoles sur la commune, une publique et une privée. 
L’École Jules d'Herbauges, a connu une hausse de fréquentation sur les 8 dernières années. En 2018/2019, il y a eu 351 élèves. 

A l'école Saint-Pierre, la fréquentation était de 125 élèves en 2018/2019. 

G) Crèche privée 

Les Petits Chaperons Rouges ont ouvert une structure inter entreprise accueillant 43 enfants, en janvier 2017. 

Elle est située au 06, rue René Fonck.  
V/ DESCRIPTION DE LA STRUCTURE 
Le multi accueil se situe dans le bâtiment de la Maison de l’enfance Pom’ de Rainette où il y a également l’accueil périscolaire.

La structure accueille en contrat régulier, en priorité des enfants résidant sur la Commune de Saint Aignan de Grand Lieu, à partir de deux mois et jusqu’à leur scolarisation. L'accueil occasionnel est ouvert aux habitants des autres communes. 
A) Places spécifiques
Conformément au décret n°2006/1753 du 23 décembre 2006, le multi accueil réserve 5% des places (1 place) aux enfants des bénéficiaires de certaines prestations sociales (RSA, allocation de parent isolé, allocation de solidarité spécifique…). La commune accompagne ainsi les parcours d’insertion sociale et professionnelle, permettant aux bénéficiaires de trouver un emploi, de créer une activité ou de participer aux actions d’accompagnement qui leur sont proposées.

Deux places sont réservées à l’accueil d’urgence et correspondent à l’autorisation de dépassement de 10% des effectifs, sans pour autant que la capacité d’accueil hebdomadaire autorisée en soit affectée. Cet accueil est réservé aux parents rencontrant une difficulté ponctuelle pour faire garder leur enfant (urgence médicale, assistante maternelle malade…) ou dans le cadre d’un retour à l’emploi. 

Les demandes des parents ne peuvent être anticipées et l’accueil se fait sur une courte durée. 

Les enfants placés en familles d’accueil au titre de l’aide sociale à l’enfance bénéficieront d’un tarif fixe spécifique (montant total des participations familiales facturées l’année précédente divisé par le nombre d’actes facturés au cours de la même année).

Les familles demandeuses d’asile pourront être accueillies sur des places d’accueil d’urgence et le tarif plancher de la Caf sera pratiqué.

L’accueil des enfants porteurs d’un handicap, d’une maladie chronique, ou souffrant d’allergies (alimentaires ou autre) peut être envisagé au sein de la structure. Après examen et accord de la demande des familles par la Directrice, il sera établi un Projet d’Accueil Individualisé (PAI), contrat signé entre la structure accueillante, le médecin référent ou le médecin de la PMI et les parents.

B) Aménagement 
Tout l’aménagement du multi accueil s’est fait en tenant compte des décrets des 1er août 2007 et 20 février 2007 qui précisent les modalités d’organisation et de fonctionnement. La salle de vie est composée de plusieurs espaces conçus avec des coins de jeux (dînette, motricité …) et des tables et chaises qui servent également pour le repas. 

Les locaux de l’accueil périscolaire peuvent être aussi utilisés en journée pour diviser les groupes et faire des activités manuelles, motrices … 

Une pièce attenante à la salle de vie est utilisée pour les bébés. Ils ont un espace à eux, qui peut être fermé. Ils sont plus au calme et cette pièce est aménagée avec un coin biberonnerie ainsi qu’une table de change. Les agents qui encadrent les bébés sont, comme cela, à portée de regard. 

La structure possède également une salle de change et 4 chambres où les enfants sont répartis par tranches d’âge. 

La cuisine est ouverte sur la salle d’activité. Elle a été conçue dans le respect des Normes HACCP.

C) Le personnel
Selon les décrets du 1er Août 2000 et du 20 Février 2007 :
« Art. R. 2324-34. « Sous réserve de l'application des dispositions des articles R. 2324- 35 et R. 324-37, la direction d'un établissement ou d'un service d'accueil peut être confiée :

1) Soit à une personne titulaire du diplôme d'Etat de docteur en médecine ;

2) Soit à une personne titulaire du diplôme d'Etat de puéricultrice justifiant de trois ans d'expérience professionnelle ;

3) Soit à une personne titulaire du diplôme d'Etat d'éducateur de jeunes enfants. »

La directrice du multi accueil est une éducatrice de jeunes enfants ayant plus de 10 ans d’expérience professionnelle auprès des enfants.

« Art. R 180-18 « Les établissements et services veillent à s’assurer, compte tenu du nombre, de l’âge et des besoins des enfants qu’ils accueillent et de leur projet éducatif et social, le concours d’une équipe pluridisciplinaire composée de professionnels qualifiés, notamment dans les domaines psychologique, social, sanitaire, éducatif et culturel». 


« Art. R. 2324-42. - Les personnels chargés de l'encadrement des enfants doivent être des puéricultrices diplômées d’État, des éducateurs de jeunes enfants diplômés d’État, des auxiliaires de puériculture diplômés, des infirmiers diplômés d’État ou des psychomotriciens diplômés d’État et, pour moitié au plus de l'effectif, des titulaires ayant une qualification définie par arrêté du ministre chargé de la famille, qui doivent justifier d'une expérience ou bénéficier d'un accompagnement définis par le même arrêté. »
 Le choix a été fait par la Commune de n’employer auprès des enfants que des personnes ayant un diplôme de la petite enfance. L’équipe se compose donc de trois éducatrices de jeunes enfants, de deux auxiliaires de puériculture et de trois agents d'animation ayant le CAP petite enfance. Il y a également un agent d’entretien et un agent pour la cuisine. 

« Art. R. 2324-39. - I. - Les établissements et services s'assurent du concours régulier d'un médecin spécialiste ou compétent qualifié en pédiatrie, ou, à défaut, de celui d'un médecin généraliste possédant une expérience particulière en pédiatrie, dénommé médecin de l'établissement ou du service. »
 Madame le Docteur GUILLET Sylvie est désignée référente technique pour le personnel encadrant du multi accueil depuis le 1er Janvier 2014. 

Elle participe aux actions suivantes en fonction des besoins de la structure :

· Visite d'entrée en structure des enfants de moins de 4 mois

· Mise en place et suivi des PAI (protocole d'accueil individualisé)

· Actions d’éducation et de promotion de la santé auprès du personnel, et le cas échéant, auprès des parents 

· Suivi de l’application des mesures préventives d’hygiène générale et des mesures à prendre en cas de maladie contagieuse, épidémie, ou autres situations dangereuses pour la santé

· Organisation du recours aux services d’aide médicale d’urgence

· Élaboration des protocoles, des conduites à tenir

« Art. R 180-22 « L’effectif du personnel placé auprès des enfants est d’un professionnel pour cinq enfants qui ne marchent pas, et d’un professionnel pour huit enfants qui marchent » « … »

« Pour des raisons de sécurité, l’effectif du personnel présent auprès des enfants à tout moment dans la structure d’accueil ne doit pas être inférieur à deux, dont au moins un professionnel répondant aux conditions de qualification fixées par l’arrêté prévu à l’article R 180-21 (éducateurs de jeunes enfants diplômés d’État, des auxiliaires de puériculture diplômés)»
 Le nombre de professionnels présents auprès des enfants est réparti en fonction des enfants (au minimum 1 adulte pour 5 enfants qui ne marchent pas et 1 adulte pour 8 enfants qui marchent).
 Le matin et le soir (avant 8h30 et après 17h15), deux professionnels sont présents dont au moins une éducatrice de jeunes enfants ou une auxiliaire de puériculture.

D) Les compétences professionnelles mobilisées
Une équipe pluridisciplinaire est mobilisée au quotidien dans le Multi Accueil pour assurer l’accueil, le soin, le développement et le bien-être des enfants.

Voici leurs missions :
Directrice d’établissement
L’éducatrice de jeunes enfants diplômée d’état a pour mission : 

- Pilotage du projet pédagogique en lien avec le projet social et éducatif et les enjeux politiques de la commune

- Accueil et orientation des familles

- Management opérationnel du multi accueil  

- Management humain 

- Management de la gestion d’activité

- Management de la gestion administrative et financière

- Respect du cadre réglementaire d’hygiène et de sécurité  
Éducatrice de jeunes enfants diplômée d’État
- Assurer un accueil de qualité aux enfants et à leurs familles.

- Accompagner les enfants dans leur développement psychomoteur et affectif en proposant des activités éducatives adaptées à leur âge et à leurs besoins.

- Élaborer et mettre en œuvre les démarches pédagogiques.

- Collaborer à une dynamique de travail de l’équipe autour du projet d’établissement.

- Mise en œuvre du projet éducatif et social

- Animation et soutien au travail d’équipe 

- Formation des Stagiaires 

- Relais de la Directrice 
Auxiliaire de Puériculture diplômée d’État
- Assurer un accueil de qualité pour les enfants et leur famille.

- Prodiguer des soins quotidiens d’hygiène à l’enfant et créer un climat de confiance et de sécurité autour de lui.

- Mettre en place des activités d’éveil favorisant le développement psychomoteur, l’autonomie et l’épanouissement des enfants.

- Appliquer les différents protocoles d’hygiène et de sécurité.

- Participer aux tâches d’entretien des lieux de vie réservés aux enfants.

- Mise en œuvre du projet éducatif et social

- Création et mise en œuvre des conditions nécessaires au bien être des enfants, de son hygiène et de sa sécurité

- Communication

- Formation des Stagiaires
Adjoint d’animation ou Agent social ayant un CAP Petite Enfance
- Aider à l’accueil et à la surveillance des enfants.

- Prendre en charge les soins prodigués aux enfants (aide aux repas, soins d’hygiène…).

- Participer à l’éveil des enfants, à la vie du Multi accueil et au travail d’équipe.

-  Formation des Stagiaires 

-  Mise en œuvre du projet éducatif et social

- Création et mise en œuvre des conditions nécessaires au bien être des enfants, de son hygiène et de sa sécurité 
Médecin de crèche (Voir missions page 4) 

Il peut y avoir également des intervenants extérieurs. 
Psychologue 
- Soutenir les professionnels dans leur réflexion sur les pratiques professionnelles.

- Répondre aux questionnements des professionnels sur le suivi du développement psycho-affectif et moteur des enfants accueillis.
Intervenant culturel 
L'équipe du Multi Accueil met en place des partenariats avec des intervenants extérieurs qui proposent aux enfants diverses activités. 

Il peut également y avoir d'autres intervenants : musique, histoires te contes, éveil corporel …
La commune dans le cadre de son plan de formation, propose à tous les agents intervenant au Multi Accueil, des formations régulières (une par an) nécessaires à l’accomplissement de leurs missions et les accompagne dans leurs projets d’évolution professionnelle et de carrière.

Trois fois par an, deux demi-journées et une journée pédagogique réunissent l’ensemble de l’équipe éducative pour des réunions thématiques et d’échanges sur les pratiques professionnelles ou des temps de formation collective.

E) La place des familles
Les parents sont invités à participer à la vie du Multi Accueil de différentes façons : 

- par des échanges qui peuvent avoir lieu au moment des arrivées et des départs, avec l’ensemble de l’équipe.

- par leur participation à différentes manifestations qui ont lieu dans le courant de l’année (café rencontre, fête de fin d’année, spectacle de Noël…)

- par l’organisation de réunions d’informations et d’échanges (avec possibilité d’intervenants extérieurs).

L’équipe éducative édite tous les deux mois un journal « Les Coas des Rainettes » qui est à retrouver sur le site internet de la commune http://www.saint-aignan-grandlieu.fr/

Un cahier de vie (pour les enfants venant en accueil régulier) fait par l'équipe retrace les activités quotidiennes et les événements particuliers de la vie de l’enfant. Il témoigne de l’évolution de l’enfant au fil des mois et constitue un véritable lien entre la maison et la crèche ce qui favorise une prise en charge harmonieuse de l’enfant. Ce cahier sera donné aux familles régulièrement.

Pour les parents qui confient leur enfant, le multi accueil est aussi un lieu d’échanges, d’écoute et de partage. Les professionnels de la petite enfance, attentifs à ne pas dessaisir les parents de leur rôle éducatif et de leurs responsabilités à l’égard de leur enfant, construisent avec chaque parent au fil du temps une relation de co-éducation qui induit un rôle d’accompagnement à la fonction parentale. La communication entre professionnels et parents se construit autour de l’enfant dans un climat cordial et de confiance.

Des réunions collectives d’information ou thématiques sont régulièrement proposées aux familles. Ce sont des moments d’échanges constructifs, des temps de réflexion et de partage d’expériences importants. 

PROJET EDUCATIF du MULTI ACCUEIL

I/ L’EQUIPE EDUCATIVE


L’équipe éducative du Multi Accueil est constituée de : 


- trois éducatrices de jeunes enfants (dont la Directrice)


- deux auxiliaires de puériculture 


- trois agents d'animation titulaires du CAP Petite Enfance


- un agent en cuisine qui prépare les repas


- un agent d’entretien 

II/ MISSIONS et PRIORITES EDUCATIVES DE L’EQUIPE

Dans le cadre du Projet Éducatif de Territoire (PEDT), il a été mis en avant par la Commune, 4 grandes valeurs éducatives : Citoyenneté, Solidarité / Respect / Vivre ensemble, Ouverture sur le monde / Curiosité et Rythme / Santé.

Afin de développer ces valeurs éducatives, le PEDT de Saint Aignan de Grand Lieu s’articule autour de 3 objectifs :

· « Développer la socialisation et l’engagement citoyen des enfants, des jeunes et des jeunes majeurs »

· « Considérer l’enfant, le jeune dans sa globalité, avec ses spécificités, et tendre à respecter son rythme »

· « Favoriser l’accès des enfants et des jeunes à l’ensemble de l’offre éducative et développer la cohérence entre les acteurs éducatifs »

Ces valeurs et objectifs servent également de base au travail de réflexion de l’équipe du Multi Accueil. 


A) Nos missions



1) Auprès des enfants 

Notre principale mission est d’assurer le bien être physique, psychoaffectif et social de l’enfant : 


- le respecter ainsi que sa famille



- l’accompagner afin qu’il trouve sa place dans le groupe


- l’aider à se séparer de ses parents, à prendre confiance en lui


- l’accompagner dans son développement et ses acquisitions 


Un enfant respecté dans la construction progressive de sa personnalité, acteur de sa vie dans un cadre cohérent, stable et structuré sera plus apte :


- à développer son désir et son plaisir de grandir


- à appréhender l’inconnu et gérer les moments difficiles


- à respecter l’autre et à intégrer petit à petit les règles et les limites de la vie en collectivité


2) Auprès des parents

Le multi accueil est un lieu d’échanges. 


La qualité et la cohérence de ce dialogue entre parents et professionnels sont fondamentales pour un accueil de qualité afin d’instaurer une relation de confiance et de sécurité. Nous avons un rôle d’accompagnement à la parentalité (conseil, écoute, observation, respect).


Nous travaillons en relais des parents afin qu’il y ait une continuité dans la vie de l’enfant entre la maison et le multi accueil, d’où l’importance des transmissions qui permettent de faire du lien.


Le multi accueil peut aussi être un lieu d’ouverture pour les parents qui ont l’occasion de se rencontrer, des relations se créent alors entre les familles.


B) Nos priorités éducatives 


Nous mettons en œuvre l’ensemble de nos compétences afin de répondre aux besoins des enfants accueillis : besoins vitaux (boire, manger, dormir), mais aussi besoin de sécurité affective et matérielle, besoin d’autonomie, de repères…


La satisfaction de ces besoins permet d’assurer un développement harmonieux à l’enfant.


Nous souhaitons également donner la possibilité à l’enfant de faire l’apprentissage du respect de soi, de la relation à l’autre, dans ses différences.


Nous respectons le rythme de chaque enfant (sommeil, développement moteur, alimentation) et essayons au maximum de prendre en compte l’individualité au sein du groupe. 


Nous adoptons une démarche d’accompagnement de l’enfant dans la recherche de son autonomie et de son identité. Pour cela, nous l’encourageons et le valorisons. Nous lui donnons également la possibilité de faire par lui-même et de s’intégrer au sein du groupe.


Nous prêtons une attention toute particulière à la verbalisation. Cela nous permet d’expliquer les situations à l’enfant, de mettre des mots sur ce qu’il vit, de l’encourager à exprimer ce qu’il ressent. 


Nous posons des repères et des limites, indispensables et sécurisantes pour aider l’enfant à grandir.
III / LA VIE QUOTIDIENNE AU SEIN DU MULTI ACCUEIL 

A) L’accueil 

1) La première rencontre et la période de découverte 

Le premier accueil et la période de découverte sont des moments durant lesquels l’enfant et sa famille vont progressivement découvrir la structure, les autres enfants et l’équipe éducative.


Cette période d’adaptation permettra à l’enfant :

· de découvrir à son rythme la vie en collectivité

· de prendre ses repères dans l’espace et l’environnement du multi accueil

· d’établir une relation sécurisante et de confiance avec les professionnelles en charge de son adaptation

· d’accepter progressivement de se séparer de sa famille


Elle permettra à la famille :

· de découvrir tranquillement un lieu où leur enfant va évoluer en leur absence

· d’établir une relation de confiance avec les membres de l’équipe éducative

· de vivre au mieux la séparation 


Elle permettra à l’équipe :


- de faire connaissance avec l’enfant et sa famille


- de repérer le rythme de l’enfant et ses habitudes


Pour que la séparation se fasse en douceur, la durée de l’adaptation sera variable. 


L’enfant et sa famille sont accueillis par une professionnelle tout au long de cette période. L’accompagnante veille donc à passer le relais aux autres membres de l’équipe, à leur transmettre les informations nécessaires à une bonne prise en charge de l’enfant. 



2) L’accueil quotidien

Au quotidien, l’équipe est divisée en trois pour accueillir les enfants selon leurs âges et leurs besoins. Ces référentes sont les mêmes sur une année scolaire et certaines professionnelles pourront changer de groupe l’année suivante pour suivre les enfants. 

Cette stabilité dans les adultes rencontrés est sécurisante et met en confiance les enfants ainsi que leur famille. Elle permet également aux professionnelles de beaucoup mieux connaître les enfants qu’elles encadrent. 
L’arrivée de l’enfant

Nous accueillons individuellement l’enfant et la personne l’accompagnant, nous tendons à faciliter la séparation, à créer un climat sécurisant permettant au parent de laisser son enfant en toute confiance. 


Nous sommes à l’écoute et recueillons les informations nécessaires pour une bonne prise en charge de l’enfant. Nous insistons pour que le parent dise au revoir à son enfant dans le but de marquer la séparation.


Nous nous appuyons sur un support de transmissions écrites qui a pour fonction d’assurer la cohérence de notre travail d’équipe et permettre à chacune d’être informée du suivi de l’enfant. 
Le départ de l’enfant

Le départ des enfants se fait également de manière individuelle. Les transmissions  construisent une chaîne de petits événements de la vie quotidienne de l’enfant. Cette mise en mots invite le parent à recréer le lien pour assurer la continuité à la maison. L’enfant a parfois besoin d’un petit temps de transition au moment où il retrouve ses parents (quitter son jeu, ses camarades …).


Toutes les informations transmises sont personnelles et nous y accordons la plus grande discrétion. 


3) L’accueil d’urgence

L’accueil d’urgence est l’accueil temporaire d’un enfant dont les parents n’ont pas d’autres moyens de garde (urgence médicale, nouvelle situation salariale, indisponibilité de l’assistante maternelle).


Dans la mesure du possible, nous essayons de mettre en place une courte période de découverte, d’obtenir un maximum d’informations concernant les habitudes de vie de l’enfant.


4) L’accueil de l’enfant porteur de handicap ou de maladie chronique (allergie ou autre)

L’accueil de ces enfants peut être compatible avec la vie de la structure. Après examen et accord de la demande des familles par l’Elu (e) et la Directrice, il peut être envisagé un Projet d’Accueil Individualisé (PAI). Ce contrat est signé entre la structure accueillante, le médecin référent et les parents pour favoriser le bien-être de cet enfant au sein du groupe et une prise en charge cohérente de notre part.

B) Le sommeil 


L’enfant a besoin de dormir pour se ressourcer et se développer. Cela implique pour lui d’accepter de se séparer du monde extérieur. C’est pourquoi, il nous paraît indispensable de favoriser le repos des enfants au sein du multi accueil en créant un climat rassurant propice à l’endormissement.


Nous respectons au mieux le rythme et les besoins de sommeil de chacun. Par exemple, nous évitons de réveiller les enfants lors de leur sieste.


Pour faciliter l’endormissement, nous proposons à l’enfant et à sa famille d’apporter un objet de transition de la maison (un doudou, une tétine, un linge…) ce qui permet de faire le lien entre la maison et le multi accueil.

Le besoin de succion peut être sécurisant pour l’enfant et encore plus lorsqu’il n’est pas dans un lieu familier comme peut l’être la maison. 

C’est pourquoi après plusieurs réflexions d’équipe, nous avons décidé de laisser les enfants avoir libre accès à leur tétine et doudou, pour contribuer à leur bien-être et leur sécurité affective. 

Lors des temps d’activité ou de repas, nous incitons progressivement les enfants à ranger leur doudou et tétine dans leur casier. Nous leur demandons aussi de retirer la tétine pour s’exprimer.   


Les habitudes « d’avant sieste » (déshabillage, change, aller chercher doudou) aident les enfants à se repérer dans le temps.


Dans la mesure du possible, nous couchons l'enfant dans le même lit, dans la pénombre afin qu’il puisse faire la différence entre la sieste et le sommeil nocturne mais également pour éviter des angoisses et favoriser la surveillance des dortoirs.


Pour une meilleure qualité d’endormissement et rassurer les enfants, nous restons dans la chambre des grands pendant la sieste et accompagnons si besoin le repos des plus petits.


Il est également important de rappeler aux parents que les temps de repos au sein du multi accueil sont différents de ceux de la maison, par la nouveauté des lieux, la présence d’autres enfants dans la même chambre, l’ambiance sonore différente.


C) L’Alimentation


Le temps des repas se déroule dans un climat calme et détendu. Ce doit être pour tous un moment convivial, de plaisir et de partage. Pour les petits comme pour les grands, nous mettons l’accent sur le respect des désirs de l’enfant.


Nous ne forçons jamais un enfant à manger mais l’incitons à goûter son plat. L’enfant peut choisir de manger selon ses désirs, ses goûts et son appétit.


Cette ambiance agréable est primordiale car c’est un moment de découverte et d’éveil des sens (goût, odorat, toucher). Cela peut influencer le rapport futur de l’enfant à l’alimentation.


Lorsqu’un enfant perturbe le repas, on peut lui demander de sortir de table le temps de se poser.


1) Les repas des bébés

Ils sont donnés en fonction du rythme de l’enfant (heure de réveil, du dernier repas).


La prise des repas est l’occasion pour l’enfant d’avoir une relation privilégiée avec l’adulte. En ce qui concerne la diversification alimentaire, nous attendons qu’elle débute à la maison pour poursuivre au multi accueil. 


Les repas sont pris dans un transat, puis dans une petite chaise et enfin à table. Ces passages se font en fonction de la morphologie de l’enfant et de son développement moteur.
2) Les repas et goûters des plus grands

Les repas sont l’occasion de favoriser le processus de socialisation du jeune enfant : c’est un moment de partage. A table, chacun a sa propre place, ce qui permet aux enfants d’avoir un repère.


Nous essayons de favoriser leur autonomie en les incitant à manger seuls et à se nettoyer le visage et les mains avec un gant en fin de repas… Un adulte est présent pour leur proposer de l’aide. Il met des mots sur ce que les enfants font, mangent, découvrent et il les encourage dans leur apprentissage par exemple lorsqu’ils commencent à manger seuls. Nous proposons leur repas dans un plateau où nous mettons l'entrée, le plat, le pain et le fromage. Cela permet de manger à leur rythme et selon leurs envies.  

D) Le change et l’acquisition de la continence 



1) Le change

Le change est un moment privilégié entre l’enfant et l’adulte. Nous entrons en interaction avec l’enfant en prenant le temps d’être disponible pour lui. Il se réalise dans un climat de confiance et de respect de l’intimité afin que l’enfant se sente en sécurité.


Nous verbalisons nos gestes pour lui expliquer cet acte de vie.


C’est un moment de bien être et de confort. Ce temps peut permettre de montrer l’importance à l’enfant de prendre soin de son corps dans le but de valoriser l’image qu’il a de lui-même.



2) L’acquisition de la continence (ou de la propreté)

L’acquisition de la continence devrait être un moment décidé par l’enfant. Lorsque l’apprentissage a débuté à la maison, nous poursuivons cette démarche au multi accueil si elle nous semble en cohérence avec le niveau de développement de l’enfant, de sa maturité physiologique. Nous ne l’obligeons pas à aller aux toilettes afin de ne pas le bloquer dans son évolution. Il arrive que l’enfant ait besoin de remettre une couche pour se rassurer. Ce retour en arrière est parfois nécessaire pour vivre cette étape en confiance. 


Au cours de cette période, notre rôle est d’être à l’écoute et d’encourager l’enfant dans son désir d’autonomie, d’accompagner ses parents pour que cette étape se déroule en douceur.


E) Le jeu libre 

Le jeu libre est un moment de jeu spontané. C’est un besoin naturel qui permet à l’enfant de se construire. En jouant celui-ci grandit. Le jeu implique toutes les capacités de l’enfant, qu’elles soient cognitives ou motrices.


Cela permet à l’enfant de se détendre, d’éveiller sa créativité et d’extérioriser ses émotions : jouer est un moyen irremplaçable pour lui de s’exprimer. L’enfant se projette, exprime ses préoccupations. Jouer participe à développer la confiance en soi.


L’enfant à travers ses jeux apprend les différents rôles sociaux : il les imite, les éprouve, les rejoue et se les approprie. En jouant, il prend conscience de l’autre et entre dans une relation d’échange.


Pour nous, tout peut être support au jeu (poupée, voiture, brindilles, papier…). Nous donnons la possibilité à l’enfant de jouer seul ou avec d’autres. Nous restons physiquement proches des enfants en adoptant une attitude contenante et bienveillante. Nous valorisons les jeux que l’enfant met en place, profitons de ces moments pour l’observer, mesurer ses évolutions, découvrir ses centres d’intérêts.


Au multi accueil, nous disposons d’une pièce de vie où les jouets sont à la disposition des enfants. 


L’aménagement a été réfléchi en équipe et évolue en fonction du développement de l’enfant et qui reste en interaction les uns avec les autres. 


- l’espace bébés est situé dans une pièce adaptée et privilégiée, leur offrant calme et sécurité. Il peut s'ouvrir sur la salle de vie.


- espace calme offre l’occasion à l’enfant de s’isoler ou de partager un moment d’histoires avec les autres. 

- espace dînette et poupée permet à l’enfant d’imiter le réel, de créer des interactions.


            - espace repas sert à proposer des activités comme le dessin, les puzzles, la pâte à modeler.



- espace jeux de construction et voitures donne la possibilité à l’enfant d’exercer son habileté manuelle et de se repérer dans l’espace.


Le multi accueil a également un grand espace extérieur : une cour en sol souple utilisable toute l'année et un jardin en herbe avec un bac à sable pour les beaux jours. 

F) La motricité libre

Nous proposons à l’enfant, dès le plus jeune âge de découvrir les limites de son corps et ses compétences motrices, à son propre rythme. C’est pourquoi, nous choisissons de le laisser faire ses propres expériences en fonction de ses besoins, de ses envies et de ses émotions. 

Nous intervenons si l’enfant semble être en difficulté réelle (position inconfortable, fatigue physique …). 

Nous laissons aux enfants, le temps nécessaire pour essayer de trouver une solution par eux-mêmes. Nous leur laissons la possibilité d’exercer leurs mouvements et différentes positions de manière autonome. Ainsi ils prennent confiance en eux. 

Notre positionnement leur permet d’évoluer dans une totale liberté motrice, corporelle et sensorielle, sous le regard et la parole bienveillante de l’adulte qui l’accompagne. 

G) Les ateliers en petits groupes 


Nous proposons aux enfants des ateliers à différents moments de la journée. L’enfant y participe selon son envie et ses centres d’intérêts. Il peut également les quitter quand il le désire, en aidant au rangement.


L’objectif de ces ateliers est avant tout l’épanouissement et le plaisir de l’enfant. Toutefois, il lui offre également la possibilité :


- d’affiner sa motricité fine et globale


- de se construire et de développer son autonomie


- d’exprimer son potentiel créatif en laissant libre cours à son imagination


- de partager un moment avec d’autres enfants


- de faire de nouvelles expériences (nouvelles matières, nouvelles sensations)

Voici quelques exemples d’ateliers que nous proposons au sein du multi accueil :


- jeux de manipulation : graines, jeux d’eau, puzzles, jeux d’encastrements, pâte à modeler..


- expression artistique et corporelle : peinture, éveil musical, chants, danse, motricité…


- littérature enfantine : découverte des livres, lecture, marionnettes…


Afin d’éveiller la curiosité des enfants, nous proposons des sorties dès que les conditions d’encadrement nous le permettent : médiathèque, cueillette des pommes, pique-nique, sortie de fin d’année, promenades, sorties en lien avec le thème de l’année …

IV/ TRAVAIL D’EQUIPE ET POSITIONNEMENT PROFESSIONNEL

Nous mettons l’accent sur la richesse de notre pluridisciplinarité. 


Chacune apporte ses propres compétences liées à sa formation et à son expérience. Ces acquis permettent à l’ensemble de l’équipe de s’enrichir : élaboration de projet, évolution des pratiques professionnelles.


Bien que nous ayons des formations différentes, chacune de nous accompagne les enfants dans tous les moments de la journée (repas, change, activité…).


Le regard croisé que nous portons sur eux est, un outil supplémentaire pour assurer une qualité d’accueil et un meilleur suivi aux enfants.


Pour nous permettre d’évoluer et de remettre en question nos pratiques professionnelles, nous disposons de plusieurs temps de réflexions :

· une réunion d’équipe par mois

· une réunion de demi-équipe toutes les semaines 
            - quelques réunions d’analyse de pratique avec une psychologue extérieure au service 


- des stages individuels de formation


- une journée et deux après-midis pédagogiques dans l’année


L’ensemble de ces échanges favorise une cohésion d’équipe sur nos pratiques éducatives, ce qui peut être sécurisant pour les familles.


Nous enrichissons également notre pratique au travers des contacts avec nos partenaires :


- notre médecin référent qui nous apporte éclairage médical et conseils. Il effectue également les visites des enfants et assure le suivi des protocoles. 


- le Relais Petite Enfance avec qui nous avons des échanges sur l’évolution des demandes de garde sur St Aignan de Grand Lieu et avec qui nous organisons une soirée conférence débat par an.


- l’Accueil de Loisirs avec qui nous travaillons sur l’accueil des enfants de plus de 3 ans et avec qui nous faisons une matinée découverte fin juin pour les enfants futurs utilisateurs.


- la CAF et la PMI qui ont un rôle d’informations sanitaires, de conseils et d’orientations


- la société de Restauration qui livre les repas, les goûters et met en place des réunions trimestrielles qui nous associent au choix et à la qualité des menus.


- les écoles maternelles de St Aignan de Grand Lieu qui nous accueillent pour des matinées passerelles en fin d’année scolaire.


- la médiathèque où nous nous rendons une fois par mois pour découvrir des livres, des histoires et qui nous prête livres et CDs


- les centres de formations qui nous permettent l’accueil de stagiaires


Plus ponctuellement, nous proposons des animations afin de faire participer et d’informer les familles sur la vie du multi accueil :

· le café rencontre

· la fête de Noël (spectacle suivi d’un temps convivial)

· le petit journal  « Les coas des rainettes » qui parait tous les deux mois

· la fête de fin d’année …

Le projet pédagogique est la base de notre travail. Il est par conséquent, en constante évolution en fonction des enfants accueillis, de l’équipe en place, de notre apport personnel ainsi que de ce que vous, familles, vous pouvez nous apporter.

RÈGLEMENT de FONCTIONNEMENT du MULTI ACCUEIL 
A partir du 1er Septembre 2020
Le règlement de fonctionnement est une norme. C’est un acte unilatéral à caractère réglementaire qui s’impose à toute personne fréquentant la structure. 

       " Une attention particulière sera portée aux règles d'hygiène nécessaires à la vie en collectivité et dans le cas d'épidémie comme celle du COVID-19, de nouvelles mesures pourront être mises en œuvre au sein de l'établissement visant à assurer la sécurité des enfants ainsi que des personnels  Ces dispositions pourront être complétées en cas de crise sanitaire majeure".
I/ PRESENTATION GENERALE 

Cet établissement, Multi Accueil de la Maison de l’Enfance Pom’ de Rainette, fonctionne conformément : 

· aux dispositions du décret n°2000-762 du 1er août 2000,

· aux dispositions du décret N°2007-206 du 20 février 2007,

· aux dispositions du décret N°2010-613 du 07 juin 2010,

· aux instructions en vigueur de la Caisse Nationale des Allocations Familiales, toute modification étant applicable, 

· aux dispositions du règlement de fonctionnement ci-après. 
La Maison de l’Enfance « POM’ de RAINETTE » est placée sous la responsabilité de la commune de SAINT AIGNAN DE GRAND LIEU (Mairie, Place Millénia, 02.40.26.44.44, contact@sagl.fr), et de son Maire, Monsieur Jean-Claude LEMASSON.

La direction du Multi Accueil est assurée par une éducatrice de jeunes enfants (EJE), Mme Aurore DESHAIES.
Le Multi Accueil est situé dans la Maison de l’Enfance « POM’ de RAINETTE » au 35, rue des Frères Rousseau (02.40.26.44.51, multiaccueil@sagl.fr).

Cet établissement accueille en accueil régulier, les enfants habitant en priorité sur la commune de Saint Aignan de Grand Lieu, de l’âge de deux mois et jusqu’à leur scolarisation. 
Les enfants scolarisés en pré petite section et ayant déjà fréquentés le multi accueil, pourront être accueillis dans la mesure des places disponibles, les mercredis et aux vacances de février et avril. 
Le Multi Accueil pourra également accueillir un enfant habitant une autre commune.
Le tarif horaire des familles habitant hors commune sera alors majoré de 15 %.
Le Multi Accueil a une capacité d’accueil de 20 places (modulée à 12 enfants jusqu'à 8h30 et après 17h00 et 18 le mercredi et pendant 9 semaines de vacances scolaires).  

Il associe un accueil régulier et un accueil occasionnel.
Le Multi Accueil est ouvert du lundi au vendredi de 7H30 à 18H30. 
Afin de respecter le rythme des enfants (repas, sieste…) et l’organisation du multi accueil, il est demandé aux familles de limiter les départs et arrivées des enfants entre 11h30 et 12h45 ainsi qu'entre 15h30 et 16h15.  
Le multi accueil est fermé au « pont » de l’ascension ; le lundi de la Pentecôte ; 4 semaines en été ; 1 semaine pour les fêtes de fin d’année, les jours fériés ainsi que deux demi-journées et une journée pédagogique (mercredi).

Toutes ces dates seront communiquées aux familles en début d’année scolaire.
A) Personnel 

Le personnel qualifié, est représenté au sein du multi accueil par 1 directrice éducatrice de jeunes enfants, 2 éducatrices de jeunes enfants, 2 auxiliaires de puériculture et 3 personnes titulaires du CAP petite enfance.


Il y a également un adjoint technique pour l’entretien des locaux et un adjoint technique intervenant le midi pour préparer les repas. 

En l’absence de la Directrice, ses responsabilités restent entières. Les autres éducatrices de jeunes enfants, assument les tâches incombant à la Directrice, et répondent en priorité aux situations ponctuelles et urgentes, nécessitant une prise de décision rapide. Les auxiliaires de puériculture complètent les courts laps de temps d’absence restants.

Les stagiaires peuvent être admis sous contrat de stage avec les écoles de formation :

*   aux diplômes d’état d'éducateur de jeunes enfants.
*  aux diplômes professionnels d’auxiliaires de puériculture, au CAP petite enfance, Bac Professionnel Service à la personne …
*  les élèves de collège ou les personnes en reconversion professionnelle pourront effectuer un stage de sensibilisation de courte durée (1 semaine).

Les stagiaires en formation professionnalisante seront privilégiés ainsi que ceux originaires de Saint Aignan.

Le Multi Accueil a un médecin référent attaché à la structure et qui a pour missions : 

· Visite d'entrée en structure des enfants de moins de 4 mois

· Mise en place et suivi des PAI (Protocole d'Accueil Individualisé)

· Actions d’éducation et de promotion de la santé auprès du personnel, et le cas échéant, auprès des parents 

· Suivi de l’application des mesures préventives d’hygiène générale et des mesures à prendre en cas de maladie contagieuse, épidémie, ou autres situations dangereuses pour la santé

· Organisation du recours aux services d’aide médicale d’urgence

· Élaboration des protocoles, des conduites à tenir…

Chaque membre du personnel, stagiaire ou intervenant est soumis à l’obligation de réserve et au secret professionnel.

La Commune a contracté une assurance (SMACL Assurance) qui garantit notamment les conséquences financières de la responsabilité pouvant lui incomber. Chaque famille a néanmoins l'obligation de souscrire à titre privé, une couverture civile.
II/ CONDITION D’ADMISSION 

A) Modalités d’admission 

La structure accueille un public diversifié et n’impose aucune condition restrictive d’activité professionnelle ou de fréquentation minimale. 

L’accueil des enfants porteurs d’un handicap, d’une maladie chronique, ou souffrant d’allergies (alimentaires ou autre) peut être envisagé au sein de la structure. Après examen et accord de la demande des familles par la Directrice, il sera établi un Projet d’Accueil Individualisé (PAI), contrat signé entre la Directrice, le médecin référent et les parents.

Une place d’accueil sera réservée prioritairement aux enfants dont le ou les parents sont en parcours d’insertion sociale ou professionnelle et ont un revenu inférieur au montant du RSA.
Les enfants placés en familles d’accueil au titre de l’Aide Sociale à l’Enfance bénéficieront d’un tarif fixe spécifique (montant total des participations familiales facturées l’année précédente divisé par le nombre d’actes facturés au cours de la même année).

Les familles demandeuses d’asile pourront être accueillies sur des places d’accueil d’urgence et le tarif plancher de la Caf sera pratiqué.
B) Pré-inscription en accueil régulier 

Elles se font après rendez-vous avec la Directrice du Multi Accueil. 
Il est ensuite demandé aux familles de rendre le formulaire au plus tard le 10 mars de chaque année. 
Il sera envoyé un courriel de confirmation de la pré-inscription trois semaines avant la commission. Les familles devront renvoyer un courriel qui confirmera leur demande.

Toutes les demandes seront examinées de manière anonyme, en mars/avril pour la rentrée de septembre par une commission composée d’Elus, membres de la Commission Petite Enfance et de la Directrice du Multi Accueil. 

Une liste d’admission sera établie ainsi qu’une liste d’attente.

Un certain nombre de critères sont observés pour effectuer le choix entre les différentes demandes dont les principaux sont, sans ordre de priorité défini :

- les habitants de Saint Aignan de Grand Lieu sont prioritaires (mais sous réserve de faible demande, la commune se réserve le droit d’ouvrir à d’autres communes). 
- l’équilibre au sein du groupe d’enfants accueillis entre les bébés, les petits et les plus grands pour que l’équipe puisse organiser au mieux l’accueil de chaque enfant. 

- le temps de présence demandé qui est apprécié au regard des disponibilités  
- les frères ou les sœurs fréquentant déjà l’accueil régulier au moment de l’accueil du second enfant

- la date de la remise de la fiche de pré-inscription
- mode de garde actuel de la famille 

- besoin d'accompagnement ou de soutien à la parentalité 
- toute situation particulière étudiée au cas par cas

La réponse sera donnée dans les délais les plus rapides et uniquement par courrier adressé aux familles. 

Dans le cas d’un avis favorable, les parents auront 10 jours pour renvoyer le coupon ou un courriel de validation de leur place ; délai au-delà duquel la place sera attribuée à une autre famille. 

Dans le cas d’un avis défavorable, les parents auront 10 jours pour renvoyer un coupon de renouvellement de la demande de pré-inscription pour l'année suivante.

Il n’y aura pas de pré-inscription prise pour des entrées de décembre à juillet car il n’y a pas de place se libérant en cours d’année. 

C) Inscription 

Un dossier, établi avec la famille, regroupe les informations utiles à l’accueil de l’enfant. 

La fiche d’inscription reprend : 

· état civil, situation familiale, situation professionnelle

· adresse, téléphone, mail

· noms des personnes autorisées à récupérer l’enfant et/ou à appeler en cas d'urgence

· numéro d’allocataire CAF et autorisation à consulter « Mon compte partenaire ».
· si régime spécial (MSA, par exemple), une photocopie de l’avis d’imposition ou de non-imposition du foyer

· autorisation de sortie

· autorisation pour les photos et films

· autorisation RGPD 

-     certificat d’admission en accueil collectif rédigé par le médecin traitant ou pédiatre de l’enfant 

- 
photocopie d’un justificatif de domicile de moins de 6 mois

- 
photocopie du livret de famille
Toute modification en cours d’année (adresse, fréquentation, tél., changement de quotient CAF, santé...) devra être signalée, tant pour des raisons de sécurité que pour l’établissement de la facturation. 
III/ SORTIES
Des promenades à l’extérieur peuvent être envisagées pour profiter de tous les services de proximité qu’offre notre commune.

L’encadrement est assuré par 2 adultes minimum (dont une diplômée EJE ou Auxiliaire), sachant qu’il faut 1 adulte pour 3 enfants. 
Pour les sorties qui nécessitent un moyen de transport, une autorisation spéciale sera demandée.
IV/ DIFFERENTES OFFRES D’ACCUEIL 

A) L’accueil régulier 

C’est un contrat qui renvoie à une récurrence de l’accueil et non à une durée d’accueil de l’enfant. 

L’enfant est inscrit dans la structure. 

Le contrat est signé entre les parents et la structure pour une durée maximum d’un an reconductible jusqu’à la scolarisation de l’enfant. Les contrats se feront sur la période du 1er septembre au 31 juillet. 

La semaine d'ouverture du mois d'août sera facturée au réel des heures de fréquentation pour tous les enfants. 

A la fin de chaque année scolaire, une rencontre sera proposée avec la Directrice pour faire le point sur l’année écoulée et évoquer les changements éventuels dans l’accueil de l’enfant. Le contrat d’accueil pourra être modifié deux fois dans l’année à la demande des parents et après accord de la Directrice et de l’Elu délégué à l’Enfance et la Jeunesse. Le nouveau contrat prendra effet le 1er du mois suivant.

Un préavis écrit (remis en main propre ou envoyé par courriel) de 2 mois sera nécessaire aux deux parties pour mettre fin au contrat, ce délai pouvant être ramené à un mois, en cas de mutation d’un ou des parents, ou pour raisons médicales.

La facturation se fera par mensualisation. 

Pour des raisons d’arrêt maladie longue durée ou de congé maternité justifié par un certificat médical, le contrat signé devra être honoré mais pourra être révisé de 30% maximum, avec une modulation des horaires à définir avec la Directrice. 
B) L’accueil occasionnel 

Les besoins, connus à l’avance, sont ponctuels et non récurrents. L’accueil se renouvelle en fonction des demandes des familles et est défini pour une durée limitée. 

L’enfant est inscrit dans la structure. 

La tarification se fait à l’heure et les réservations sont possibles selon les places disponibles dans la structure. 

Tout quart d'heure commencé est dû.

L’accueil occasionnel est ouvert aux enfants habitants une autre commune.
C) L’accueil exceptionnel ou d’urgence

Deux places sont réservées à l’accueil d’urgence et correspondent à l’autorisation de dépassement de 10% des effectifs, sans pour autant que la capacité d’accueil hebdomadaire autorisée en soit affectée. 
Ces deux places ne pourront être utilisées que sous réserve d'un encadrement nécessaire.  

Les demandes des parents ne peuvent être anticipées et l’accueil se fait sur une courte durée. Chaque demande sera évaluée par la Directrice et les places attribuées seront confirmées par celle-ci en fonction des places disponibles,
L’enfant peut n’avoir jamais fréquenté la structure (ou très rarement).

La tarification se fait à l’heure. Tout quart d'heure commencé est dû.

La validation de cet accueil est à l’appréciation de la Directrice et de l’Elu délégué à l’Enfance et la Jeunesse, et ne peut en aucun cas être justifié par une convenance personnelle. 

         D) Modalités de réservation 
Pour l’accueil régulier avec contrat, les heures réservées et donc facturées aux familles, correspondent aux heures souhaitées et exprimées par les familles (prise en compte des besoins réels des familles). 

Pour l’accueil occasionnel, la réservation peut se faire au maximum 15 jours à l’avance (S+2) et il sera tenu un cahier de refus, ce qui permettra aux familles non satisfaites d’être prioritaires aux réservations suivantes ou rappelées en cas de désistement.

Les familles réserveront de préférence par courriel : multiaccueil@sagl.fr.
E)  La période de découverte  

Une découverte progressive de l’enfant à la vie en collectivité est vivement conseillée (et obligatoire pour les contrats en accueil régulier). Elle permet en effet de familiariser l’enfant avec son nouvel environnement, milieu de vie et nouvelles personnes qui s’occuperont de lui. 

Le temps de présence est augmenté de manière progressive et les modalités seront proposées et fixées en accord avec la famille. 
La période est facturée au réel des heures de fréquentation de l’enfant dans la structure.
V/ PLACE DES FAMILLES ET PARTICIPATION A LA VIE DE LA STRUCTURE  
Les parents sont invités à participer à la vie du Multi Accueil de différentes façons.

· Par des échanges qui peuvent avoir lieu au moment des arrivées et des départs, avec l’ensemble de l’équipe.

· Par leur participation à différentes manifestations qui ont lieu dans le courant de l’année (Noël, fête de fin d’année, spectacles, sorties…)

· Par l’organisation de réunions d’informations et d’échanges (avec possibilité d’intervenants extérieurs).

L’équipe éducative édite tous les deux mois un journal « Les Coas des Rainettes », envoyé par courriel aux familles et tient des cahiers de vie pour les enfants inscrits en accueil régulier qui seront donnés régulièrement aux parents. 
Un exemplaire du projet d’établissement du Multi Accueil sera remis à chaque famille.

VII/ FONCTIONNEMENT DE LA STRUCTURE 
Le Multi Accueil est ouvert du Lundi au vendredi de 7H30 à 18H30. 
1) Arrivée des enfants   

Afin de respecter le rythme des enfants (repas, sieste…) et l’organisation du multi accueil, il est demandé aux familles de limiter les départs et arrivées des enfants entre 11h30 et 12h45 ainsi qu'entre 15h30 et 16h15.   
La toilette, le bain et le petit déjeuner de l’enfant sont donnés par les parents. 
Tous les effets personnels de l’enfant doivent être nominatifs. 
Les parents seront priés de noter pour les accueils occasionnels, le nom de l’enfant sur le porte manteau ainsi que sur le casier de l’enfant.
Il est demandé aux parents de veiller à ce que leur enfant n’arrive pas avec de la nourriture ou des jeux au multi accueil.

Le port de tout bijou est strictement interdit. 

Aucune réclamation ne sera prise en compte pour les objets disparus. 
Les colliers dentaires, barrettes, élastiques en mousse … sont également interdits car ils peuvent être dangereux pour VOTRE enfant mais également pour LES AUTRES. 
De même la tétine ou sucette ne sera pas attachée à l’enfant ni autour de son cou (Attache tétine par exemple).
Dans le même état d’esprit, merci de veiller à l’absence de liens ou cordons sur les vêtements de votre enfant.

2) Départ des enfants 

Les enfants ne seront rendus qu’aux personnes de plus de 16 ans munies d’une pièce d’identité et figurant sur la liste d’autorisation fournie par les parents dans le dossier d’inscription. 

Il est rappelé aux parents que lorsqu’ils sont dans la structure, leur responsabilité civile est engagée. 

Au cas où un enfant serait toujours présent après l’heure de fermeture de l’établissement, la Directrice (après avoir épuisé toutes les possibilités pour joindre les parents ou des personnes susceptibles de prendre en charge l’enfant) fera appel à la gendarmerie de Bouaye et préviendra l’élu d’astreinte.

Au cas où un parent semblerait être sous l’emprise d’alcool, de drogue, de médicament … ou mettant en danger l’enfant, la Directrice a pour responsabilité de prévenir un autre adulte inscrit sur la fiche d’inscription et de prévenir la Responsable du service Enfance Jeunesse et l’élu d’astreinte. 

VIII/ PRESTATIONS FOURNIES PAR LA STRUCTURE  
A) Alimentation 
Les repas et goûters sont fournis en liaison froide par la société de restauration choisie par la commune sur appel d’offre. Ils sont réchauffés sur place et servis aux enfants. Les repas sont fournis par tranche d’âges en repas mixés, moulinés et avec morceaux. 

Au début de la diversification et en cas de régime alimentaire ponctuel (diarrhée ou constipation) des petits pots sont prévus par la structure.

Le lait 1er et 2ème âge peut être proposé aux parents ainsi que des biberons. En cas d’habitude différente, les parents fourniront le lait et les biberons de leur enfant. Il y a aussi possibilité d’apporter pour les premières semaines d’accueil d’un bébé, le lait maternel fourni quotidiennement (frais ou congelé).

Le Multi Accueil est un lieu d’accueil collectif où il y a obligation de prendre tous le même repas pour favoriser le partage, la socialisation et la convivialité. Les demandes de dérogation seront accordées pour raisons médicales dans le cadre d’un Protocole d’Accueil Individualisé (P.A.I.) et sur justificatif d’une ordonnance. Pour des enfants ayant un P.A.I très restrictif, les parents apporteront un panier repas. 
La structure fournira un gâteau pour fêter les anniversaires. Nous ne souhaitons pas que les familles apportent un gâteau fait maison car nous avons obligation de conserver une trace de chaque ingrédient utilisé en cas d’allergie ou de contrôle alimentaire.  
B) Hygiène 
Les parents doivent apporter des vêtements de rechange. 

Le multi accueil fournit les couches

Les changes des enfants seront faits à l’eau et avec du savon pour les selles ou avec du liniment.

Si besoin, l’équipe pourra appliquer à l’enfant une crème pour le change ou du sérum physiologique fournis par la structure (sauf contre-indication médicale).  

Les draps, turbulettes, linge de toilette et bavoirs sont fournis par la structure et entretenus sur place.

C) Surveillance médicale
Pour les enfants de moins de 4 mois, une visite médicale avec le médecin référent de la structure est obligatoire. 

En cas d’interrogation d’ordre médical ou d’accident survenu dans la structure (fièvre ou autre), l’équipe fera appel au centre de régulation 15, ou à défaut au 18.

Depuis le 1er janvier 2018, à partir de 2 mois, 7 vaccins sont obligatoires, puis un 8ème à 5 mois et 3 derniers à 12 mois. 
Tout enfant non vacciné (vaccinations obligatoires) ne peut être admis en collectivité, sauf production d’un certificat médical de contre-indication.
Pour les enfants en accueil régulier, les jours d’absence pour maladie seront déduits de la facturation sur présentation d’un certificat médical. 

Le Multi Accueil n’est pas une structure médicalisée. La structure n’ayant pas de médecin ou d’infirmière dans les locaux, il ne sera délivré aucun médicament aux enfants (sauf la Ventoline avec ordonnance ou les collyres antibiotiques en cas de conjonctivite). Ceci dans l’intérêt premier de l’enfant et pour éviter toute erreur ou confusion. 
Les traitements dits « de confort » tels que l’homéopathie, les crèmes cicatrisantes ou autre, ne seront pas administrés aux enfants.
Lorsqu’un enfant arrive le matin avec de la fièvre, des signes de maladie contagieuse (notamment en cas de conjonctivite, de gastro-entérite…), la Directrice ou un membre de l’équipe se réserve le droit de suggérer aux parents une visite chez le médecin. Cependant, c'est au médecin de fournir un justificatif et de déterminer le nombre de jours d'éviction de la collectivité. 

Par contre, en cas de fièvre survenue en cours de journée, l’autorisation remplie par le médecin traitant fournie par les parents permet au personnel encadrant d’administrer un antipyrétique (paracétamol) en attente d’un avis médical. Cela ne peut se faire qu’après l’accord téléphonique des parents. Une fois prévenus, les parents sont tenus de venir chercher leur enfant dans un délai de deux heures maximum.

En cas de maladie contagieuse contractée par un enfant ayant séjourné au sein du Multi Accueil, les parents s’engagent à tenir la structure informée dans les plus brefs délais. Ceci permettra à la Directrice d’afficher l’information et de prévenir les parents des autres enfants.

Les enfants ayant des poux seront acceptés dans la structure après traitement. Les parents devront en informer le Multi Accueil pour mettre en place les mesures d'hygiène qui s'imposent. 

E) Pénalités et Exclusions 

Tout manquement au présent règlement ou retards ou absences excessifs, seront signalés par courrier puis en cas de non prise en compte, conduiront à une exclusion temporaire, voire une rupture définitive de contrat.

IX/ Tarification
1) Modalités de tarification 
Pour tous les accueils, chaque parent devra pointer sur l'écran d'accueil à l'arrivée et au moment du départ. Ce pointage automatisé permettra d’enregistrer les heures réelles de fréquentation de l’enfant, qui serviront de base à la facturation. 
La participation financière demandée aux familles est calculée sur la base des heures facturées. 

Accueil occasionnel et d’urgence

La tarification se fait à l’heure. Tout quart d'heure commencé est dû. 

Toute demi-journée ou journée continue réservée est due dans son intégralité, sauf en cas d’absence de l’enfant signalée la veille avant 10h00.
La facturation sera mensuelle. 

Pour les enfants habitant hors commune, le tarif horaire des familles sera majoré de 15 %.

Accueil régulier 

Toute heure réservée est due. La tarification se fait selon le contrat d’accueil. 
Tout quart-heure commencé au-delà des heures du contrat est facturé en plus.

Facturation mensuelle. 

Pourront se déduire :
· Jour de maladie sur présentation d’un certificat médical
· Jour de fermeture exceptionnelle de la structure 

· Jours d’hospitalisation de l’enfant sur présentation d’un certificat médical

· Jours de congés (si la famille a prévenu par écrit ou par courriel minimum 15 jours avant la date du congé)

Il n’y aura pas de déduction pour convenance personnelle ou congés prévenu moins de 15 jours avant la date.

Les familles ont le choix entre 2 contrats d’accueil régulier : 
- contrat fixe qui part d’une (ou plusieurs) semaine type qui sera définie avec la famille au moment de l’inscription. 
- contrat variable qui s’adresse aux familles ayant des plannings qui changent régulièrement. Une semaine type sera définie avec la famille (choix du nombre de jours et horaires de base 7h30/18h30). Elle sera facturée sauf si la famille communique à la Directrice son planning de présence demandée avant le 15 du mois précédent. 

Pour les enfants habitant hors commune, le tarif horaire des familles sera majoré de 15 %.

2 ) Mensualisation des contrats 

L’objectif est de lisser, sur la durée du contrat, la participation financière des familles. La base de la facturation est identique quelque soit le nombre d’heures d’accueil dans le mois. Les périodes de fermeture de la structure sont déduites avant la mensualisation. 

Les contrats se feront au maximum sur la période du 1er septembre au 31 juillet. Les semaines d'ouverture du mois d'août seront facturées au réel des heures de fréquentation pour tous les enfants. 
Forfait mensuel = 
Nombre d'heures réservées par semaine X Nombre de semaines d’accueil (hors fermeture multi accueil) 
Nombre de mois retenus (mois d’ouverture ou présence de l’enfant)

La participation moyenne mensuelle = forfait mensuel horaire X tarif horaire. 

3) Rupture ou fin de contrat 

Un préavis écrit de 2 mois (remis en main propre ou envoyé par courriel) sera nécessaire aux deux parties pour mettre fin au contrat, ce délai pouvant être ramené à un mois, en cas de mutation d’un ou des parents, ou pour raisons médicales.

La dernière année de contrat d’un enfant qui aura 3 ans à la réouverture du mois d’août et qui entrera à l’école en septembre, prendra fin à la fermeture d’été de la structure, fin juillet. 
4) Participation financière des Familles

Les tarifs des familles sont déterminés selon un barème national fixé par la Caisse Nationale des Allocations Familiales (CNAF) en contrepartie de sa participation financière, la prestation de service unique. 

La participation financière des familles recouvre la prise en charge de l’enfant pendant son temps de présence dans la structure y compris les repas et goûters, les produits de soin et d’hygiène et les couches.
5) Tarif horaire

Le tarif horaire résulte de l’application d’un taux d’effort horaire, dégressif en fonction du nombre d’enfants à charge, appliqué aux ressources de la famille.
Actualisation des participations familiales par le Multi Accueil :

En janvier de chaque année, le tarif horaire de la famille est recalculé suite à l’actualisation : des plafonds et planchers de ressources par la CNAF  

· des ressources de références de la famille (celles de N - 2)

Modalités de révision des participations familiales à l’initiative de la famille : 

Il appartient à la famille de signaler tout changement de situation familiale (naissance, séparation…) ou professionnelle (chômage …), à la CAF et à la structure, afin de procéder à une révision du tarif horaire qui lui est appliqué. La modification prend effet à la date du changement pris en compte par la Caf.

Le taux d’effort continuera à s’appliquer même si les revenus de la famille dépassent le plafond fixé par la CAF.

Le taux d’effort 
Le taux d’effort défini par la CNAF est proportionnel au nombre d’enfants à charge au sens des prestations familiales. 
	Nombre d’enfants
	du 1er septembre 2019 au 31 décembre 2019
	du 1er janvier 2020 au 31 décembre 2020
	du 1er janvier 2021 au 31 décembre 2021
	du 1er janvier 2022 au 31 décembre 2022

	1 enfant
	0,0605%
	0,0610%
	0,0615%
	0,0619%

	2 enfants
	0,0504%
	0,0508%
	0,0512%
	0,0516%

	3 enfants
	0,0403%
	0,0406%
	0,0410%
	0,0413%

	4 enfants
	0,0302%
	0,0305%
	0,0307%
	0,0310%

	5 enfants
	0,0302%
	0,0305%
	0,0307%
	0,0310%

	6 enfants
	0,0302%
	0,0305%
	0,0307%
	0,0310%

	7 enfants
	0,0302%
	0,0305%
	0,0307%
	0,0310%

	8 enfants
	0,0202%
	0,0203%
	0,0205%
	0,0206%

	9 enfants
	0,0202%
	0,0203%
	0,0205%
	0,0206%

	10 enfants
	0,0202%
	0,0203%
	0,0205%
	0,0206%


Montant imposable du foyer avant tout abattement X Taux d’effort = tarif horaire
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La présence d’un enfant en situation de handicap (Bénéficiaire de l’AEEH) à charge de la famille, (et non obligatoirement celui accueilli dans la structure) ouvre droit à l’application du taux d’effort immédiatement inférieur à celui prévu initialement. 
Les ressources 
Est prise en compte la moyenne mensuelle de l’ensemble des revenus de la famille déclarée à l’administration fiscale avant tout abattement.

Les ressources N- 2 sont prises en compte. Pour les familles allocataires, la structure obtiendra les ressources sur le service télématique mon compte partenaire « CDAP ». Pour les autres familles, les avis d’imposition ou de non –imposition seront demandés. 

A compter du 1er septembre 2019, le plancher de ressources à prendre en compte s’élève à 705,27 €.
Ce plancher de ressources est à retenir pour le calcul des participations familiales dans les cas suivants :

· Familles ayant des ressources nulles ou inférieures à ce montant plancher ;
· Enfants placés en famille d’accueil au titre de l’aide sociale à l’enfance ;
· Personnes non allocataires ne disposant ni d’avis d’imposition, ni de fiches de salaires.
6) Facturation 
La facturation est mensuelle. Elle est éditée et envoyée par le Trésor Public. Les factures seront envoyées avec un montant dû supérieur à 15 euros. Elles seront regroupées si besoin sur plusieurs mois. 

Les factures reçues à domicile doivent être impérativement conservées car elles serviront de base de calcul et de justificatifs au moment de votre déclaration d’impôts. Une attestation fiscale pourra être envoyée sur demande auprès de la Directrice.

Le règlement de la facture peut se faire par : 
· Chèque à envoyer à la Trésorerie de VERTOU, 18 Bis Avenue de Vertonne, 44120.  
· Espèce ou Chèque Emploi Service Universel (CESU) à déposer à la Trésorerie de VERTOU, 18 Bis Avenue de Vertonne, 44120.  
· Prélèvement automatique sur présentation d’un IBAN (Numéro International de Compte Bancaire) à la Directrice du Multi Accueil. Le prélèvement aura lieu le 07 du mois suivant la réception de la facture (pour la facture de janvier, le prélèvement aura lieu le 07 mars). 
· Paiement par Internet (TIPI) : adresse de connexion figurant sur la facture et paiement par carte bancaire en ligne. Service sécurisé pour le Trésor Public. 
X/ Photos
Les photos seront prises exclusivement par les membres de l’équipe pédagogique avec l’appareil photo de la structure. Elles seront émises et affichées uniquement sur validation de la Directrice et en respect des autorisations données par chaque famille sur les fiches d’inscription. 
Lors des fêtes, spectacles, sorties … organisés par le Multi Accueil, les parents ont interdiction de prendre des photos. 
Le présent règlement de fonctionnement a été approuvé lors de la séance du Conseil Municipal du 04/05/2020.
Jean-Claude LEMASSON, 

Maire de Saint Aignan de Grand Lieu


